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KOMMMKO UMA PEWLEMA?
Bojucnas Andpuh, Ban-eso

Y BemikoM 6pojy MaTeMaTHUKHX npobaeMa NPHCYTHO je nutarbe: KoiHKo
HMa peiuerba? OBO NHTaILE KAPAKTEPHCTHYHO j€ HE ¢aMo 3a anredapcke, seh i
3a nipodaeMe y apyrim obnacTiima Matematuke. LIsb oBora Tekera je na npea-
CTABH HEKC KApaKTEPHCTI'IKE npodieme H METOAC 33 HalAkere Gpoja mwiXo-
BHX pelleiba.

Npumep 1. Hu komuko pazmawniine wavuna ce cyva og 2005 gunapa mo-
Hee eI noguaniyana og 2 gunapa u 5 gunapa?

Pewerne. Heka je x 6poj nosyannua oa 2 aunapa, a y Gpoj HoBMaKKHUA 0 §
aunapa. Tana je 2x + 5y = 2005 wnn 2x = 2005 - Sy = 5(401 - y). Kake je necua
CTpaHa ncsbuea ca 5, mopa OuTh 1 nesa. To aHawn 4a je x = 5k (ke ), na je
25k =5(401 - y) unu 2k = 401 - y. Cneqwt y = 401 - 2&. Kaxo Gpoj Hosuank-
U2 01 5 AuHapa He Moxke Guti sehn oa 401, To je 0 < y < 401. Jlakne 0 < 401 -
2k < 401. Cneaw na je 0 < 2k < 401, onaxne je 0 < k < 200. INpema ToMe, cyma
ce MOXKe HCNNaTKTH na 201 Haunn.

Hanomumwemo na ce ua cnnuan Havin Moxe oapeanti Gpoj peuseisa ceake
auHeape AHO(AHTCKe jeanadmie ax + by = ¢ Koja 1/10B0/baBA NaTE YCAOBC.

Npumep 2. Kowuko wsa paziuuniBing ipaaux koje gaiin Keagpaii geae na
gae thuiype jeguaxux iospuiiina?”

Pewerne. Hexa je Tauka § npecex aujaronana AC u BD ksanpara ABCD.
Heka je p npouasosbHa npasa Koja caapxH Tauky S, ceve cTpanuuy A8 y taukm
A, acrpannmuy CD y Tauku N (cn. 1(a)).
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Tana je AAIS = ACNS, u3 wera caeam AN = CN. Canvino, u3 nozyaapuoc-
T Tpoyrnosa MBS u DNS je MB = DN. To nosnaun ma cy tpanedu ./} IND w
MBCN takohe noayapHH, Na CTOra HMajy JE/IHAKE NOBPILHHE. AKO P CaapAn
HEKY O/l AH)aroHana KBAAPATa, Tala OHA ICNH KBAAPAT HA 1BA MOY/NAPHA jei-
HakoKpako-npagoyrna Tpoyraa (cn. 1(6)).

Tako CBaKa Npapa Koja canpxu tauky S aean kvauapar ABCD na asa aena
jeanakmx nospuinka. [pema ToMe, NOCTOjH GECKOHAYHO MHOrO NPABKX Koje
AT KBALPAT JleN1e HA NIBE GPUIYPe jCAHAKKX NOBPLIHHA.

Hanomena. Mowe ce noka3atu aa saxin ¥ odpartio. Hamume, ako weka npa-
Ba e kpaapat ABCH wa nsa aena jeanaKHX NOBPILIHG, TANA OHA CAIPKII
Tauky S. TIpenyramMo 4HTaoILy Na TO €aM JOKaKeE,

Tipumep 3. Ha koawo pazmiauiinx navana ce Gpoj 2005 yvowee aprsasa-
fiii Kdo 30Up HeKOANKO y3actitoix yeanx Bpafeca’

Pewerse. Heka je n + | najMaibi o TpaxeHix Opojesa u Heka je Tpameni
kik+1)

Wup S=(n+ 1) +(n+2)+ . +in+k)=2005 Tamajes=ikn+

2005, na je 2kn + kik + 1) = k (2n + k + 1) = 4010. Kaxo je & acanau Spoja
4010 u &k 2 2, y ob3np nonasu cenam speanoctis st 1o 2, 5, 10, 401, 802, 2005 n
4010. Tpaxkeunn 31G1poBH Cy:

1002 + 1003 =

399+ 400+ ... + 403 =

196 + 197 + ...+ 205 =

(=195)+(=194)+ .+ 195 + |96+ .. + 205 =

(=308) +(=397)+ ...+ 398 + 399+ _ +403=
(=1001) + (=1000) + ... + 1001 + 1002 + 1003 =
(=2004) + (=2003) + ... + 2003 + 2004 + 2005 = 2005.

Jlakne, Gpoj 2005 ce MoKe Ha 7 HAUMHA NPHKAIATH KA0 30MP HCKOIHKO
Y3acTONHIK tennx Opojera.

Tlpumep 4. V ipagy Maienaiukycy tociiofu nacebe Kombunaiopusa
Koje wma obn keagpaiita ABCD u cagpyeu 5 ynuga xoje ¢y wapareane w5
Yauga Koje ¢y nopsarie ua pery. Ha xotuko paiiuiinx nauiid ce ayiioso-
Gierort woxce w3 kpajroei yiaa A gohu y gujaionamu yrao C, ako ce aymosoie
kpehe tako ga ce claaino Gpubawcasa sy C?
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Peuterse. Tlouesum 011 A, CBAKOM YBOPY YTHYHE MpeKe Hacessa Kombura-
TOPHKE NPUAPYAUMO GpOj Kojit NpeacTasna Opoj Hauuha da ce y Taj 4BOp
crirne U3 A ayTomoBHaoM Koju My ce cTanio npudninkasa. Tako je usopy A
npuapyxen 6poj 0, a cycenuma aecHo W rope on dpojeen 1 (cn. 2). Ysopy
KOjM je mtjaronanto oa A npuapyxen je 6poj 2 Kkoju je jeanax 3Gupy Gpojesa
NPETXOAHO NPHAPYACHHX CYCCAHMA NIEBO I J0NE O/l Hhera.
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Tako ce, KOPaK N0 KOpak. MONYHH UENa Mpeka. Jacuo je aa Tm Gpojeen npea-
cTasbajy Gpoj HaunHa a ce ayTOMOGHNOM CTHIHE 13 Ay NOTHUHIE HBOP. Kako
je wsopy C npuapyxen 6poj 70, w31 y C Moxe ce cTihi Ha 70 Haunua,

[MpoGnem ce MOKE YOIIITHTH HA CYUa] KAa yHHHA MPEKA HACCHA Kowm-
GHHATOPHKA NPABOYIAOKKK €2 M XOPHIOKTANHHX W /1 BEPTHRAMHHUX ¥iUa. Bpoj
TPAKEHIX NYTaba HIPAKABA C¢ NPEKO TIB. BHHOMHHUX KoedHuMjenaTa.

NMpumep 4. Jlai je kovag xapiona y eb.uKy dpasoyiaonuka ‘wje cy
ciipwae yerohpajue w wuja je wospuitid 2005 cmr. [la keswko wajvanwe
Keagpaitid ¢a yeIobpojriM CHIpaNIama ce Moxe ucehn gatiin kosMag kapiao-
na?

Peweive. Kako je 2005 = 1 - 2005 = 5 - 401, nocroje TauHo 162 Takea npa-
BoyraoKuka, jeaan anmensuja | x 2005 u apyr anmensuja S x 401.

(a} 1 x 2005. Jeawns HauiH fa cc HCEHE HA KBAApaTe je na ce uceve Ha
2005 ksanpara cTpanuua | cm. To je yjeano i HajMalbH 6poj keanpara.

(6) 5 x 401. W y oBoM cnyuajy npaBoyraoHHK CC MOAKE ucehu na 2005
KBaapaTa cTpaniue | cm, ani TO HHj¢ HajMaibH 6poj.
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AKO [1aTH NpaBOYraoHHK ucewemo Ha 80 kpanpara crpammuuc 5 om, ocraje
npaBoyracHHK 1 x 5 koju ce Moxe Hcehn Ha 5 jeMHHUHHX KeanpaTa (cn, 3).
YkynHo 85 ksanpara.
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Cn. 3.

MehyTu™, HH TO HHje HajMawy Gpoj. Haime, naTH NPaBOYTaOHHK HCEMEMO Ha
79 kpaapara cTpanHue 3 cm, ocTaje npaBoyraoHuk 6 x 5 kojH ce Moxe ncehy
Ha 5 jensHuynux keaapara (cn. 4). Taxo ce noGuja 84 kpanpara.
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Cn. 4.
Moaxe ce nokasarn na 84 munumanan Opoj keagpata y OBOM Cnyvajy.

Ipumep 6. Koauxeo usa ypehenux daposa (x, y) fipupoguux 6pojesa x u y
faxeux ga je x* — y* = 1442

Peweroe. Kako jv.t.vc1 —y: =(x+y)x-y)=144= 2*. 3 i kako cy Opojeeu
X + y H X — ¥y HcTe napHocTH, o6a mopajy 6wtk napHa. Can Moryhst cnyuajesn
1aTH ¢y y Tabenu:

x+y X=-y X y
|18 3 13 3
24 6 15 9

36 4 20 | 16

72 2 37 | 35

Hakne, nma 4 pewensa: (13, 5); (15, 9); (20, 16); {37,35).




https://matematickitalent.mk/

3ARALM

1. Ha konuko paznuuurux Hauuua Boja, Paze n 3o-
pat Mory na nogene 2005 axnapa, a 1a NpH TOM CBAKO 01
wHX 00Hje Gap jenan anHap?

2. Y KoOpAHHATHOM CHCTEMY JaTa je npasa 3x + 7y =
3 737. Koauko WMa Tayaka jaTe npaee KojH fexe y NpBoM
KBAIPAHTY 18 unje cy obe koopannate uenw Spojean?

3. Mar je cucrem jeanaunHa
Xy X+ ..t x= 100
XXk = 100,
e ¢y Xy, X2y ..., X NPHpOaHn Gpojern. Konuko uma pewewa? Konuke je Haj-
Malke, a KoNitko Hajeehie & 3a koje cHeTeM HMa penietbe?

4. Hekacy xj, X3, ... , Xjg75, NPHPOAHH GpojeBH. KONKKO pewieiba Ma jen-

HaunHa x; + .r% + ot .t,‘?m = 2005?

. 2 3 2
5. Komtko pewera Hma jeHaunHa x* + y° = =7, aKo €y X, ¥ I Z NPHPOAHY
Bpojesu?

6. Konuko uma nNpasux Koje NaTH JEAHAKOCTPAHHYHH TPOYrao Jene Ha
AB¢ HIype jeaHaksx nospuivna?

7. Konuko uma naposa npaeux {p, ¢} Koje AaTH KBaapat aene Ha Tpu
(purype jennaxux nosplunHa’?

CrarujaTa npB nar e o0jaBeHa Bo cnucanuero MareMaTH4KH JIUCT
Ha JIM na Cponja




